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島根県における歯科衛生士需給に
関するアンケート
（一社）島根県歯科医師会医療管理部委員会

会 員 診 療 所 241/247 98％

機 関 会 員 15/ 15     100％

市 町 村 19/  19     100％

特別養護老人ホーム 97/  98      99％
ーーーーーーーーーーーーーーーーーーーーー
全体の回答率 372/379 98％

回 答 率
(

平
成
29
年
3
月
実
施

）

現在、訪問歯科診療を行っているか 

65%

35%
している

していない

歯
科
衛
生
士
需
給
に
関
す
る
ア
ン
ケ
ー
ト
よ
り



歯科衛生士単独で
訪問口腔ケアを行っているか 
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雇用ＤＨが単独で訪問することに不安を覚える
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研修内容
14:00 集合 受付開始

14:30 講義開始〈２階研修室〉  講義40分
「口腔内さんぽ」15分
15:25 講義と「口腔内さんぽ」終了。実習移動とトイレ休憩
15:30 実習開始。１階診療室と２階研修室に分かれる。
〈１階診療室〉 グループ分けし口腔ケアの相互実習。
〈2階研修室〉 追加の座学（口腔ケアの難症例等）。細菌カウンターデモ。

16:10 １階と２階の実習入れ替え
16:10 実習再開
16:50 実習終了。質疑応答と総括。 〈2階研修室〉

17:00 終了

最初の講義と追加の座学



「口腔内さんぽ」の実習

「口腔内さんぽ」とは 



口腔ケア相互実習

細菌カウンター デモ



口腔ケア実技研修会
アンケート結果

受講者について

介護職向け研修会に対し、最大15名の枠に32名
（19施設）の応募

看護職向け研修会に対し、最大15名の枠に20名
（15施設）の応募

歯科衛生士向け研修会に対し、最大15名の枠に
30名（11施設）の応募



アンケート項目
あなたの職種と経験年数を教えてください。
この研修会のことをどこで知りましたか （ 1.県からの案内 2.医療介護連携セン
ターからの案内 3.各職能団体からの案内 ４.知人、友人等からの情報 5.その他）
この研修会の受講動機を教えてください。（日頃から口腔ケアについて学びたかった
2.職場の上司から勧められた3.口腔ケア関連で難渋している事例を持っていたから4.その
他）
この研修会で明日から使えるような項目がありましたか またそれはなんです
か （1.口腔ケアに関する知識 2.口腔内さんぽ 3.不織布の巻き方 4.破壊と回収の方法
5.その他）
1000円という受講料はどう感じましたか （1.安い 2.妥当 3.高い）

この研修会のあなたの評価をお聞かせください。（1.良かった 2.普通 3.あまり
良くなかった）
研修会全体の時間についてのご感想をお聞かせください。（1.短い 2.ちょうど良
い 3.長い 4.もっと実習の時間が欲しかった 5.もっと座学の時間が欲しかった
今後どのような研修会を受講したいですか （口腔ケア難事例検討 2.ミールラウン
ド（多職種による食事観察）研修会3.希望施設へ出向いての口腔ケア研修会4.その他）

職種（介護関係者10人・看護師7人・歯科衛生
士16人）と経験年数
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この研修会のことをどこで知りましたか 
（ 1.県からの案内 2.医療介護連携センターからの案内 3.各
職能団体からの案内 ４.知人、友人等からの情報 5.その他 
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この研修会の受講動機を教えてください。
（1.日頃から口腔ケアについて学びたかった 2.職場の上司か
ら勧められた3.口腔ケア関連で難渋している事例を持っていた
から4.その他）（複数回答あり）
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この研修会で明日から使えるような項目がありましたか また
それはなんですか 
（1.口腔ケアに関する知識 2.口腔内さんぽ 3.不織布の巻き方
4.破壊と回収の方法 5.その他）（複数回答あり）
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この研修会のあなたの評価をお聞かせください。
（1.良かった 2.普通 3.あまり良くなかった）
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研修会全体の時間についてのご感想をお聞かせください。
（1.短い 2.ちょうど良い 3.長い 4.もっと実習の時間が欲し
かった 5.もっと座学の時間が欲しかった）
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今後どのような研修会を受講したいですか 
（口腔ケア難事例検討 2.ミールラウンド（多職種による食事観察）
研修会3.希望施設へ出向いての口腔ケア研修会4.その他）（複数回答
あり）
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アンケート結果からの当事業の考察

県からインフォメーションしていただき、多くの受講希望があっ
た。
「口腔ケア」に対し、多職種が関心があり、受講の機会を望んでい
たと思われる。
施設管理者が職員に「口腔ケア」に関する知識とスキルの習得を望
んでいると思われる。
若手からベテランまで幅広く受講していただいた。
受講者には、受講料、研修内容、研修時間に対し概ね満足していた
だいたように思われる。
今後の研修会の希望については、職種によってその関心のある内容
に違いがあった。
可能であれば、次年度も同事業の継続とその拡充の必要性を感じ
た。



ご静聴ありがとうございました。


